
一. 教学内容：
1. 了解原子的核外电子是分层排布及原子结构示意图的涵义。
2. 了解离子的概念。
3. 了解化合价的实质及正负价的含义并记住常见元素和原子团的化合价。
4. 了解元素化合价和化学式的关系，能根据化学式判断元素的化合价，并能根据元素的化合价写出物质的化学式。
5. 通过元素的性质跟它的原子结构关系的学习，掌握结构、性质之间的辩证关系。
6. 理解化学式的概念及化学式所表示的意义（①表示一种物质②表示组成该物质的元
素③表示组成该物质的各元素的原子个数比）。
7. 能正确书写常见单质和两种元素组成并已知各元素原子个数比的化合物的化学式。
8. 理解化学式前和化学式中有关数字的不同的意义。
二. 重点分析和讲解
1. 核外电子排布的初步知识
（1）电子层及与电子能量关系
从原子的结构得知原子核很小，电子也很小，电子在很大的一个区域内高速运动，但电子的运动并不是杂复无章的。多电子原子中电子是分层运动的，核外电子根据能量的差异和通常运动的区域离核的远近不同，分属于不同的电子层。
电子层及与电子能量关系如下：
电子层数（n）：1、2、3、4、5、6、7

表示符号：K、L、M、N、O、P、Q

离核距离：由近→远
能量高低：由低→高
（2）原子结构示意图的含义
原子结构示意图是用来表示核外电子排布状况的图示，可有助于理解核外电子的分层排布。例如：用原子结构示意图表示钠原子的核外电子排布。
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对于1～18号元素符号，名称要记住并且会画原子结构示意图。1～18号元素原子核外电子排布有以下规律，掌握住便于记忆。
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（3）元素的原子最外层电子的特点
从1～18号元素的原子结构示意图可以看出，稀有气体元素、金属元素和非金属元素
的原子最外层的电子数目及性质有如下特点。
	元素分类
	原子最外层电子数
	结构特征
	化学性质

	金属元素
	1～3个电子
	不稳定结构
	在化学变化中，易失去最外层电子

	非金属元素
	4～7个电子
	
	在化学变化中，易得到电子

	稀有气体元素
	8个电子（氦2个电子）
	稳定结构
	稳定，一般不参加化学反应


金属元素、非金属元素与稳定结构关系如下：
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由上面的分析和以前学过的知识，我们得到以下结论：
a. 原子最外层电子数[image: image5.wmf]¾

¾

®

¾

决定

元素化学性质
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微粒电性
（4）离子
离子：带电的原子或原子团叫离子。
原子团：作为一个整体参加反应的原子集团叫原子团。
例：硫酸（H2SO4）中的硫酸根（SO42－），氯酸钾（KClO3）中的氯酸根（ClO3－），硝酸钠（NaNO3）中的硝酸根（NO3－）。
以“硫酸”和“硫酸根”为例分析物质与原子团之间的区别和联系？从化学符号上看，硫酸是“H2SO4”，硫酸根是“SO42－”；从实际存在上看，硫酸是一种能独立存在的物质，它可以由工厂生产，可以在实验室保存和使用，而硫酸根则不能生产也不能保存，因为它不是独立存在的物质，而是硫酸分子中的一部分。硫酸根也可以存在于其它一些物质中，如硫酸锌、硫酸镁等。硫酸和硫酸根的关系是整体和局部的关系，这种关系也可以推延到硝酸与硝酸根，碳酸（H2CO3）与碳酸根（CO32－）等等。
a. 离子的分类：
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b. 原子与离子的比较
	  微粒
项目
	原子
	离子

	
	
	阴离子
	阳离子

	结构
	核内质子数＝核外电子数
	核内质子数<核外电子数
	核内质子数>核外电子数

	示意图
	例[image: image9.png]
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	电性
	不显电性
	带负电
	带正电

	表示法
	例：Mg
	例：Cl－
	例：Mg2+

	相互转
化关系
	阳离子[image: image12.png]EEHT



原子[image: image13.png]EEHT



阴离子

	相同点
	同种元素的原子、离子核电荷数相同


小结：与氖原子电子层排布相同的离子有O2－、F－、Na+、Mg2+和Al3+；与氩原子电子 布排布相同的有S2－、Cl－、K+和Ca2+。
2. 化学式
（1）定义：用元素符号表示物质组成的式子。
① 实验测得纯净物的组成是固定的。因此不能任意捏造化学式。
② 一种物质只用一个化学式表示。
例：碱式碳酸铜：Cu2（OH）2CO3
高锰酸钾：  KMnO4
氯酸钾：    KClO3
锰酸钾：    K2MnO4
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③ 构成物质的微粒可以有分子、原子、离子等。如果化学式表示的是分子的组成则又叫分子式。（化学式包括分子式，分子式是化学式中的一种，不能把所有化学式都叫做分子式）。
例：氧气是由分子组成的物质。分子式为O2。再有水（H2O），氮气（N2），二氧化碳（CO2）……
（2）含义：
例：CO2
表示二氧化碳这种物质。
表示二氧化碳由C、O两种元素组成。
表示组成二氧化碳分子的碳、氧原子的个数比为1：2（质量比1×12：2×16＝3：8）
练习：H2O的含义。
（3）写法及读法。
① 单质
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单质中涉及到5类写法。液态非金属单质，很少且初中遇不到，所以共分4种。4种中有3种（金属单质，固态非金属单质，稀有气体）均用元素符号表示组成（原因结构复杂，习惯上这样表示），对于一些气态非金属单质的组成，则需在不断学习过程中慢慢接触了解，不能胡乱写，要从实际出发。不过，初中所接触的几乎都是双原子如O2，N2，H2。
② 化合物
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读法：以上所讲化合物均为两种元素组成的。读做“某化某”，必要时读出化学式里原子个数，否则就会出现错误。到底什么时候读出来，在没学“化合价”时同学们不明白，所以按老师要求做。例：CO2   二氧化碳
                  Fe3O4  四氧化三铁
                  P2O5  五氧化二磷
                  SO2   二氧化硫
练习：给化学式说读法（名称），给名称写化学式。
CuO，NaCl,MnO2，三氯化铝，三氧化二铁，一氧化碳。
（答案：氧化铜，氯化钠，二氧化锰，AlCl3 ，Fe2O3，CO）
（4）数字的意义：
<1> 元素符号右下角小数字。
例1. O2中2的含义。
一个氧分子由2个氧原子构成。
由2个氧原子构成的1个氧分子。
例2. CO2中数字含义。
1个二氧化碳分子由1个碳原子和2个氧原子构成。
二氧化碳（分子）中碳，氧两种元素的原子个数比为1：2。
<2> 元素符号前数字。
例1. 2O中2的含义。O表示氧元素，还表示氧元素的一个原子。元素不能论个，所以2O表示2个氧原子。
例2. 2O2中两个2的含义各是什么？
前面的2： O2表示氧气，也表示1个氧分子，所以2O2表示2个氧分子。
右下角的小2：此2表示的是物质的组成，是化学式中的一部分，与左端（前面）的2                 没关系。含义是“1个氧分子由2个氧原子构成”。
3. 化合价
从氯化钠、氯化氢形成的例子，我们看出元素之间相互化合时，其原子个数比都有确定的数值。
（1）化合价定义：是指一种元素一定数目的原子跟其它元素一定数目的原子化合的性质。
（2）化合价口诀：
一价钾钠氯氢银，
二价氧钙钡镁锌，
三铝四硅五价磷，
二三铁二四碳，
二四六硫最齐全，
铜汞二价最常见。
（3）化合价与化学式
化学式与化合价的关系也叫化合价规则，在化合物中元素正、负化合价的代数和等于零。
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（4）元素化合价的一般规律：
① 在化合物里，金属元素通常显正价，非金属元素通常为负价。
② 氧和氢在它们各自的化合物里，氧通常为–2价，氢通常为+1价。
③ 在单质中，元素的化合价为零。
④ 在化合物中，元素正负化合价的代数和为零。
⑤ 注意有些元素有多种价态。如Fe元素有0、+2、+3价，Cl元素有–1、0、+1、+3、+5、+7价。
⑥ 原子团也有一定的化合价。如[image: image22.wmf]OH

1

-

，[image: image23.wmf]3

1

NO

-

，[image: image24.wmf]3

2

CO

-

，[image: image25.wmf]4

2

SO

-

，[image: image26.wmf]4

1

NH

+

，[image: image27.wmf]4

3

PO

-

，[image: image28.wmf]4

1

MnO

-

（高
锰酸根），[image: image29.wmf]4

2

MnO

-

（锰酸根）
⑦ 注意区分化合价与离子所带电荷表示方法的不同。
a. 若化合价与离子所带电荷的绝对值为n，则：
            化合价           离子所带电荷
n=1时    [image: image30.wmf]±

n                  [image: image31.wmf]±


n≥2时   [image: image32.wmf]±

n                  n[image: image33.wmf]±


b. 化合价写在元素符号正上方，离子所带电荷写在元素符号右上角。如：
化合价    离子所带电荷    元素化合价    离子符号
+1           +             [image: image34.wmf]1

+

Na

          Na+
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[例1] 某化合物化学式为K2R2O7，R的化合价是_____

注意：一般先标常见价如H、O，再标可变价；注意计算时化合价要带正负；系数应与化合价相乘。
解：设R化合价为x

则有（+1）[image: image38.wmf]´
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2+（–2）[image: image40.wmf]´

7=0

    解出x=+6

[例2] 写出氯化钙的化学式
[例3] 下列化学式是否正确
MgO2、H3SO4、FeCl3、BaOH

[例4] 标出下列各物质中标下划线元素的化合价
H2O、CO2、CO、BaSO4、HCl、NH3、
N2O5、HClO4、KClO3、NH4NO3
[例5] 标出下列各物质中原子团的化合价
KClO3、KMnO4、K2MnO4、Cu（OH）2、H2SO4、NaNO3、Ca3（PO4）2
【模拟试题】
1. A、B、C三种元素的化合价是+1，+4，–2价，这三种元素组成的化合物的化学式可能是（    ）
A. A4BC3     B. A4BC2     C. A2BC3     D. A3BC2
2. 在Al2（SO4）3、H2S、Na2SO3、S四种物质中，硫素的化合价（    ）
A. 1种     B. 2种     C. 3种     D. 4种
3. 非金属R与钠所形成的化合物的化学式为NamR，金属元素M的硝酸盐的化学式为M（NO3）n，则R与M两元素组成的化合物的化学式为（    ）
A. M2R     B. MmRn     C. RnMm     D. MnRm

4. 根据元素化合价判断，下列化学式肯定错误的是（    ）
A. Cl2O7     B. N2O5     C. NH4H2PO4     D. Cu2O3

5. A、B两元素的原子量之比为2：1，仅由这两种元素组成的化合物里，A、B元素的质量比为2：3，且其中B的化合价为–n，则此化合物中A的化合价是（    ）
A. +2[image: image41.wmf]n
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6. 元素X的核电荷数为a，它的阳离子Xm+与元素Y的阴离子Yn–的电子层结构相同，则元素Y的核电荷数是（    ）
A. a+m+n     B. a–m–n     C. m+n–a     D. m–n–a

7. 下列微粒结构示意图中，表示阳离子的是（    ）
A. [image: image45.png]


      B. [image: image46.png]
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   D. [image: image48.png]



8. 在核电荷数为5、8、12、17的几种元素中，其原子最外层电子数按由多到少顺序排列的是（    ）
A. 17、12、8、5    B. 12、5、8、17    C. 17、8、5、12     D. 5、8、12、17

9. 已知甲元素原子的L层电子数是K层电子数的2倍，乙元素带2个单位负电荷的阴离子的电子层结构与氩原子相同，丙元素是地壳中含量最多的元素。
（1）写出这三种元素的名称及符号：
甲___________   乙__________   丙__________

（2）指出甲、丙两种元素间可形成________种化合物，其化学式分别为___________（3）画出三种元素的原子结构示意图：
甲________  乙_________  丙__________

10. 金属R氧化物的化学式为RmOn，则R的化合价是______，在R的硝酸盐中R离子可表示为_______，R离子与硝酸根离子的个数比是_______。
【试题答案】
1. C    2. D    3. B    4. D    5. B    6. B    7. BC     8. C

9.（1）碳C；硫S；氧O（2）两；CO，CO2

（3）[image: image49.png]o
o

®

o
Py
o

3

Py
o




10. +[image: image50.wmf]m

n

2

；[image: image51.wmf]+

m

n

R

2

；m：2n
















PAGE  

